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BBenenune

J10 KOMIIBIOTEPHOM AMOXU CYIIECTBOBAJIA MaJiasi 4aCTh METOJIOB JUIsl paOOThI
CO CTAaTUCTUYECKUMH JaHHBIMU. BOJBIIMHCTBO M3 HUX ObUIM WKW YPE3MEPHO
CJIOKHBIMHM, WJIA TpeOOBAIIM CTPOrOr0 BBHIMIOJTHEHUS HEKOTOPHIX YCJIOBUH
(HampuMep, 4YTO pachupeleleHue SBISETCS HOPMAJbHBIM). DTO CYIIECTBEHHO
CY’KaJI0 KOJIMYECTBO JAaHHBIX, KOTOpPHIE MOKHO OBUIO H3y4aTh, TaK KaK MpHU
HEBBITIOJIHEHUH  ATUX  YCIOBUW  3HAYUTEIBHO  MOHIKAJIACh  HAJACKHOCTH

HCCICOAOBaHUA.

B HaCTOAIICC BPCMA INOABHUIMCH SMIIMPHYCCKHUC MCTOIAbl, OCHOBAHHBLIC Ha
HHTCHCUBHOM HMCIIOJIb30BAHUN KOMIIBIOTCpPA, KOTOPBLIC IMO3BOJIAIOT O6XOI[I/ITB 9TO

OIrpaHUYICHHUC PaAHHUX MCTO/ZOB.

OpHuM W3 HUX sBIsIeTCs OyTCTpan-MeTOMA, NPEACTaBICHHbIH D(QpPOHOM B
1976 rtonmy [1]. OH 10O3BONSIET OICGHMBATH OCHOBHBIE CTAaTUCTHYECKHUE
XapaKTepUCTUKU, TaKWE€ KaK CpeAHee, MeAuaHa, CTaHAApPTHOE OTKIOHEHUE U
JIpyTHe, a TAaKKe MOCTPOCHUE JOBEPUTEIBHBIX MHTEPBAIIOB, 0€3 MPEANOJIOKEHUN O
pacrnpenenieHud Juisi Majnod BbIOOpkH. OCHOBHasl Mjesl 3TOTO0 METOJa COCTOUT B
MHOTOKPAaTHOM H3BJICUEHUHU BBHIOOPKH TOTO K€ pasMmepa, YTO M MCXOJHas MyTeM
«BBITSATUBAHUS) CIIY4alHOTO 3JIeMEHTa ¢ Bo3BpamieHueM [2]. Takum oOpazom,
MO>KHO CT€HEPHUPOBATH OOJBIIIOE MHOXKECTBO BBIOOPOK, JIJISI KAXKIOW U3 KOTOPBIX
MOCJI€ PacCUMTHIBAEM 3HAYeHHWE HeoOXoauMon xapaktepuctuku. Ha ocHoBe
MOJYYEHHOT0O  MHOXKECTBA  MOXKHO  IOCTPOUTH  TUCTOIpAaMMy  3HAYEHUU
TECTUPYEMOI'0 TOKa3aTelisd, OTPaKalollyl0 3aKOHOMEPHOCTH €ro BapHallH, YTO
Jla€T BO3MOKHOCTh OILICHUTh JIOBEPUTEIIbHBIC MHTEPBAJIBI U JIPYTHE BHIOOPOUHBIC

XapaKTEPUCTUKH aHAJIM3UPYEMON BEJTUYUHBL.



IlocTanoBka 3agaun

]_ICJ'IBI-O I[&HHOI?I pa60TBI ABJICTCA H3YUYCHHUC OMIIMPHUYCCKOIO MCETOIA

OyTcTparl, ero MpUMEHEHUE B aHAJIN3€ BPEMEHHBIX PSIIOB U B 3aJa4ax JUHEUHOU

perpeccum.

JIst MOCTHKEHUS ATOU 1IN TPeOyeTCs BBIMMOTHUTE CIICTYIONTUE 3aauH:

1. V3y4yeHue METOJIUK U allTOPUTMOB.
2. CumyIndnus METoJia Ha UCKYCCTBEHHBIX JTAHHBIX.

3. IlpumeHeHne METOIOB HAa PEANIbHBIX JAHHBIX U OLIEHKA UX YPPEKTUBHOCTH.



O0630p JuTepaTypsbl

JUis  u3ydeHWs TEOPETHUYECKOH OCHOBBI METOAHWKH OyTCcTpamna ObLIH
ucrnoyb3oBanbl KHUTH Ddpona b. [1] u lllutukosa B.K., Pozenbepra I'.C. [2]. B

HUX JIaHbl OllpejiesieHne OyTcTpara u oOUi TPUHIUI €ro padOoThl.

VY broaemana [3] u AnaronseBa C.A. [4] omucaHbl OCHOBHBIE THIIBI
OyTcTpama, WX METOAWKA, pa3juuds ¥ CUJIbHBIE CTOPOHBI W CQeEepbl HUX

IIPUMCHCHMUA.

Ha ocnoBe cratbu "A Simple Bootstrap Method for Time Series" [5] ObL10
noJpOOHO HCCJEAOBAHO TMpUMEHEHUWe OyTcTpama BO BpeMeHHbIX psagax. C
noMoIniplo ctatb A.A. MomuanoBa [6] Obuta uszyuena wmonenb GARCH,
paccMarpuBaeMass B TiepBoil TiaBe. Jlms moaTBepikieHus APGEKTUBHOCTH

M3YyUYECHHBIX METOJIMK HCHOJIb30BAIUCh JaHHble wuHAekca DIJI ¢ caira

http://investfunds.kz [8].

Hanee ObUIO pacCMOTPEHO MPUMEHEHUE OyTcTpama B 3ajayax JIMHEHHOM
perpeccun. s aToro Obuta ucnosb3oBana cratbs K. Camapra, H. JI>xancakyna u
M. YoureayuxamHana [9], a Taxxe ydeOHuKk J[x. ®Dokca [10]. Jlus oueHku
U3YYCHHBIX METOJIOB ObLIH HCITOJTH30BaHBI TaHHBIC C caiita

http://vincentarelbundock.github.io/Rdatasets [11].

st peanu3zanuu pacCMOTPEHHBIX BBINIE aNTOPUTMOB Ha si3bike python,
OblIa M3ydeHa JOKyMeHTanus O6ubnuotek arch, numpy, pandas u matplotlib Ha

caiitax https://github.com/bashtage/arch [7] u https://www.python.org/doc [12].



O030p mo meToaam OyTcTpamna

Metoa npocToii mepectanoBku (resampling)

[Tpumensiercs Ui OLIEHKHM OCHOBHBIX CTATUCTUK pacrpeaeneHus (K
IpUMepy, CPEIHEro, MEANAHbI, TUCIIEPCHH) O3 UCTIOIB30BaHUS TapaAMETPHUIECKIX

nomytieHu# [4]. MOKHO BBIIETUTH JBa CIIOCO0A BHITIOTHEHUS aTOpUTMa:

Hcnone3yercs CTaHIapPTHBIN aJITOpUTM Monte-Kapio U1
NEPEIUCKPETU3AMN  ONPECIIEHHOE KOJIMYECTBO pa3, IOKa OyTCTpanoBcKas

OICHKA pacClpCaciIiCHUs CTATUCTUKU HC 6y,[[€’1’ JOCTAaTOYHO TOYHOM.

Bropoii ke crnoco0 oTiMyaercs OT MEPBOro JHIIb TEM, YTO MPOBOIAUTCS
MOJIHBIN  “mepebop” BCEX BO3MOXKHBIX BapHaHTOB COYETaHUS JaHHBIX C

BO3BpAIIICHHEM.

Baounniii 6yrcrpan (Block bootstrap)

PaccmarpuBaercs, korjia JaHHbIE CKOPPEIUPOBaHbI (HapUMep, BPEMEHHbIE
psaasl). B aToM ciydae MeTo mpocToil NEPECTAHOBKU HE CpabOTaET, TaK KaK OH HE
paccuMTaH Ha COXpaHeHHe Koppessiiuu B JaHHbBIX [3]. biounsni Oyrcrpam ke
UCIIOJIB3YET JIJI 3TOTO TEPECTAHOBKY OTIEIbHBIX OJIOKOB JAaHHBIX. Takxke 3TOT

METOO ACINUTCA Ha HECCKOJIBKO I1O CHOCO6y COCTaBJICHHUS OJIOKOB:

[IpocToit  OGnounblii  OyTcTpam  —  JaHHble  pa30MBaKOTCA  Ha

HeIepeKphIBAIOIIUECS OJIOKH.

Crammonapsslii OyTcTpan — 3a7aeTcs BEpPOSTHOCTh OKOHUYAaHMS OJoka p.
[lepBbIii  sieMeHT OyTCTPArOBCKOW BBIOOPKM BBIOMpPAETCS TPOU3BOJIBHBIM
obpaszom. Jlasee, Cc BEpOSATHOCTHIO 1-p B JaHHBIN OJIOK BKIIIOYAETCS CIACTYONTUAN
AJIEMEHT UCXOIHOM BHIOOPKH, & C BEPOSITHOCTBIO P UJIET MEepexo K HOBOMY OJIOKY,
MIEPBBIN 3JIEMEHT KOTOPOTO CHOBA BBHIOMPACTCS CIIyYailHO M3 UCXOTHOM BHIOOPKH.
JlaHHBIN aNTOPUTM MPOAOKAETCS O T€X MOp, MOKa B OYTCTPANOBCKYIO BBIOOPKY

He Ha0epeTcs HEOOX0AMMOE KOJTMYECTBO AJIEMEHTOB (PaBHON MCXOIHOU BBIOOPKE).
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Beibop onTuManbHOW JJMHBI OJIOKa SIBISIETCS OJHUM W3 OCHOBHBIX

BOIMPOCOB. Yaire Bcero AJis ee onpeie]IeHHsT UCTIONb3YyeTCs rpaduaecKkuii crmocoo.



I'naBa 1. [IpumeHnenue 0OyTcTpan-MeToaa IJs1 BpeMEHHbIX
PAIOB

B 3T0ii TI1aBe OyaeT paccMOTPEH MPOCTOM OyTCTpanm-MeToa IS BpEMEHHBIX
panoB (manee MFB wmerton). Ilpemmaraemeiii MeTOa HE 3aBUCHUT OT MOJACIH H,
CJIeIOBATEIbHO, MO3BOJSIET M30€XKaTh OMPEACIICHHBIX CUTYyalldid, KOrjaa o0pas3iibl
OyTcTpama MOTYT COJEp>KaThb HEBO3MOXHBIE 3HAUYEHUS U3-32 MOBTOPHOMU
JUCKPETU3ALMHU U3 OCTATKOB. METO/1 MPOCT B MPUMEHEHUU U MOKET MPUMEHSTHCS
K CTAI[MOHAPHBIM M HECTAIMOHAPHBIM BPEMEHHBIM psiiaM (TIOJpOOHOE OMHCaHUE

MeTOo/1a paccMaTpuBaeTcs B [5]).

1.1. Onucanmne meroaa
JUia Havanma ompeAensercs KOJUYECTBO IOPOroB, KOTOpblE OyayT
ONPEAENATh TPYNIKU HAOIIOACHUN pa3HOW JUIMHBL. (M-TIOPOTH).
[TycTh nMeeTcst BpeMEHHOM psAJl ATUHBL N: X1, X3, X3, - -+, Xpp.
Omnpenenmum T; (i = 1,...,m) Kak IOPOTH, TAKHE YTO:

—00 < Tl <T2 <...< Tm_1 <Tm = 400,

1
3HadeHUs TOPOTOB OMPEACIUM cleayromum odpaszom. [lycts h = —, Tor1a

T; paBen (ih)-My KBaHTWIIO psga Xq,Xp,X3,...,X, Opu [=1,....m—1u

T, = +o.

Janee, kaXXaoMy 3J€MEHT X; CONOCTABUM 3JEMEHT Y; = I, €Cli 1 — 3TO
HaWMeEHbIllee 3HadyeHue, Takoe uto X; < I;. Torma nam MFB wmeron Oyner

COCTOSITh U3 CIIEAYIOUIMX [IAroB:
[ITar 1. ConocTaBUM KaxKJIOMY 3JIEMEHTY X; JIEMEHT Yy, OIYUYUB P
yvi,il=1,...,n.
s mpumepa, pacCMOTpUM PSIA:

x:: 7,7,3,8,7,8,8,9,7,5,4,4,8,1,2,8,9,4,5, 3.



[Ilyctb m =3, torna T; =1, T, = 5,T; = co. CnenoBaTeiabHO, PO V;
MYCTh BBITJISIACTH:
ve: 3,3,2,3,3,3,3,3,3,2,2,2,3,1,2,3,3,2,2, 2.
[ar 2. Pazo6seM psifpl X; ¥ y; Ha MOCIEI0BATEIBHOCTU 1-TIOPOTOB,..., M-
MOPOT'OB.

x¢: (7,7)(3)(8,7,8,8,9,7)(5,4,4)(8)(1)(2)(8,9)(4,5, 3)

ye: (3,3)(2)(3,3,3,3,3,3)(2,2,2)(3)(1)(2)(3,3)(2,2,2).
[ar 3. Co3pmaeM OyTcTpam-BbIOOPKY U3 Y; IyTEM “BBITATMBAHUSA  C
BO3BpAILEHUEM TPyl |-TIOPOTroB,..., m-oporos. [Ipomomkars 3ToT mpouecc 10
TeX MOop, MOKa pa3Mep OyTCTparn-BbIOOPKH OyJIET HE MEHbIIE pa3Mepa HMCXOAHOU

BBIOOPKH.
B Hamem mpumepe 06pa3oBanock BCETO TPU TAKUX TPYIIIIBI:
1-nopor: (1),
2-tiopor: (2); (2,2,2), (2)3(2,2,2),
3-mopor: (3,3)1 (3,3,3,3,3,3), (3)3 (3,3)4.

W B cOOTBETCTBUU ¢ HUMH COOMpaAETCsi HOBasi OyTCTpamn-BHIOOPKA, B UTOTE

4Cro 1oJiydacrcsa

Ve (3)3(2)3(3,3)1(2,2,2)4(3,3)4(1)1(2,2,2)4(3,3,3,3,3,3)2(2, 2, 2),.

Mo>xHO 00paTUTh BHUMaHUE Ha JJIMHY MOJIYYUBLICHCS BBIOOPKH, IPUIILIOCH
N00aBUTH MOCJEAHIOW TPYIITY, TaK Kak 0e3 Hee He XBaTaJlo OJHOrO 3JIEMEHTA J10

pazmepa UCXOTHOM BBIOOPKH.

[ITar 4. Bocco3maem HOBYIO OyTCTpam-BBIOOPKY X; MO Y, COIOCTaBJISsS
KQKJIOM TPYIEe COOTBETCTBYIONIYIO €l W3 MCXOMAHOW BBIOOPKH, IOCJIE YeTro, €CIu
pa3Mep HOBOM OyTCTpam-BbIOOPKH MONYYHJICS OOJbIIE MCXOIHOW, OTOpachiBaeM

JIUITHUE 3JIEMEHTHI.
Bo3sBpalasics k HailleMy puMepy:

1-nopor: (1),



2-tiopor: (3); (5,4,4), (2)3 (4,5,3),
3-mopor: (7,7)1 (8,7,8,8,9,7), (8)3 (8,9),.
[TosToMy HOBasi OyTCTpaI-BbIOOPKa OyIET BBHITIAACTD TaK:

Ye: (8)3(2)3(7,7)1(4,5,3)4(8,9)4(1)1(4,5,3)4(8,7,8,8,9,7)2(5, 4, 4)>.

U, oTOpOCHB IUIITHKUE 3IEMEHTBI, TOJIy4aeM UTOTOBYIO OyTCTpamn-BbIOOPKY
x:8,2,7,7,4,5,3,8,9,1,4,5,3,8,7,8,8,9,7,5.

[llar 5. IloBTopsate nevictBus Illara 3, moka He HabGepem M OyTcTparn-

BBIOOPOK.

Cnenyer oOpatuth BHMMaHue Ha TO, uro MFB wMeton rapantupyet
COXpaHEHHUE JOKAIbHOUW AaBTOKOPPEJSIIIUOHHONW CTPYKTYphl OyTCTpam-BbIOOPOK
NMoAOOHO CTPYKTYpE HCXOJHOM BBIOOPKH, IMOTOMY 4YTO paboTa ¢ moporamu
COXpaHUT UX MOPSIOK TaKUM XKe, KaK U B UCXOJAHOU BbIOOpKe. Taxxke, Oiaromaps
TOMY, YTO TPYMIbl MOPOTOB 3aMEHSIOTCS HA TPYNNbI U3 TOrO XK€ JAuana3oHa
KBaHTUJISA, OyTCTpam-BIOOPKU OYIyT MUMETh KOJMYECTBO 3JIEMEHTOB B KaXKIOM

KBAHTHUJIC, ITPOIIOPIHUOHAJIBHO HUCXOJHOM BLI60pK€.

[To sToM mpuuymHe crouTh OXxuAath 0T MFB mMmeronma HamexxHOE CpeACTBO
JUI OLECHKU PacHpelesICHUs] WHTEPECYIOMIMX CIIOKHBIX CTaTUCTUK. [lanee ke
MPOBEIEM Pa3JIMYHbIE CHUMYJSIHIUOHHBIE HWCCIECIOBAHUS C LEJbI0 ONPEACICHUS
sbdextuBHOcTH MFB Meroma, a Takke MpOBEJAEM CpPaBHEHHE C METOJAO0M

JIBUTAIONIETOCS OJIOKA.

1.2. MoaeaupoBaHue UCCJIET0BAHUSA
1.2.1. MFB nJis1 He3aBHCUMO#i U OIUHAKOBO paclpe/ieIeHHOI BHIOOPKHU
1 2
[To popmynam, X = - X, 0% = %, rae Xq,...,X, — 3TO HOpMaJlbHad U

OIMHAKOBO pactpeneneHHas (naneiie H.O.P.), co ciyyaliHbIM MaTeMaTUYE€CKUM

OKUJIAHUEM U JIUCIIEPCUEH a?. bynem paccmarpuBate H.O.P., a wumenHo,
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creHepupyeMm 50 HE3aBUCHUMBIX CIyYalHBIX BBIOOPOK x(] ),. xgjo)o =1,...,50)

Kaxaas M3 KOTOPBIX MNPHUHAJICKUT HOpMmaidbHOMy pacnpenencHuio N(0,16).
5 16
Tornanpun = 200 u g; = 700 = 0.08.
Jlnsg Kaxaoi BBIOOPKM ] paccMaTpuBaeM IOCJIEIOBATENBLHOCTh YHCIIA

noporoB m, m=m; (l =1,2,...,L), rae B HameM ciydae m Oyner mpoOeraThb

3navenwus {2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,30,40,50,60,70,80,90},
(1=12...17).
N nns xaxnoro j u [, cobepem mo 500 O6ytcrpan-Beibopok pazmepa 200, mocie

& (0143)

~2
> THe O(jy) €cTh BBIOOpOYHAs

4ero OLEHUM 02 10 (opMyJie ax( o =
nucniepcus k-it 6yrcrpamn-Beioopku, k = 1,...,500. Torma 6,?(].”() (k=1,...,500)
OyeT IPeCTaBIATh CO00M IMIUPHYECKOe OyTCTpaIn-pacipesieieHue 0.2,

Jnis kaxxmoro j u

~2 _ 1 500 G(ﬂk) _
Oxiy = so02k=1—p +J = Lo, 50,0=1,..., 15,
U mycth qo025 and q0975 — 910 2.5% n 97.5% xBaHTHIN 6,?(1.”() (k=1,..,500),

~2
COOTBETCTBEHHO. Toraa Ox(jixy HACT CPEMHeEe 3HAYCHHE OLECHKH OyTcTpama

2 0.025 _0.975
BEJIIMYMHbI Oy I J-A BBIOOPKM C ™My 4UCIOM moporos, U (qj >, qj ")

COOTBETCTBYET 95%-My OyTCTparn-KBaHTHIIIO.

Hanee

~2 ~0.025 _ 0.025 £0.975 _ 0.975
O-X(.l.) SOZJx(ﬂ)’ q; 502 q 4 SOZq ’

MOKHO PacCMOTPETh CPEIHMI MOKa3aTellb OLEHKH OyTCTpana BEIHYUHBI G- Kak
GyHKIINIO, 3aBUCAIIYIO OT YMCIia MOporos, yunuteiBaommxcs B MFB merone. Ha

rpaduke Puc. 1 MOXHO yBUAETH 6,?(_1.), 3aBUCSILYI0 OT YKCJa IOPOTOB, BMECTE C

COOTBETCTBYIOIHNM 95%-M OyTcTpan-kBaHTUIEM. MOXHO 3aMETHUTh, YTO IIUPUHA
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95%-ro OyTcTpan-KBaHTWJISL cTabwIM3upyeTcss npu yBenuuenun yucia [. Ho
cpe/Hss OlleHKa OyTcTpana o7 He MEHsSeTCsl B 3aBUCHMOCTH OT U3MEHEHHs 4ucia
MOPOTOB, YTO JIETKO OOBSCHSIETCS HCIOJIh30BAHMEM HE3aBHCHMBIX BBHIOOPOK B
cumyssanun. CpeHss KBaJpaTHUHAs ONIMOKA MEXIy 63 1M 3HAYEHHEM BETMUHMHEI
02 = 0.08 Ha BceM jauMana3oHe yucia Noporos He 6onee 7 X 1078, yro ouens
majo. Puc. 1 Tarxke mokaswpiBaeT, uro B cpemHeM 40 mMOporoB xBaraeT s

cTabuibHOTO 95%-r0 OyTCTpan-KBaHTHUIIS.

0086 -

0.084 1

0082 -

0080 1

0078 -

0076 1

CpegHAan SyTCTpan cueHKa

0074 -

0072 1

o 20 a0 B0 ]
Yucno noporog

Puc. 1 ToHkas cepas TMHUS - 02 B 3aBUCUMOCTHU OT YHCJIA OPOTOB, UepHAs KPUBas JIUHUSA - €€

OIICHKA, a IBC ITYHKTUPHBIC KPUBLIC - T'PAHUIIBI 95%-ro JAOBCPUTCIIbHOI'O UHTCPBAJIA.

1.2.2. MFB nJas1 BpemenHoro psiaa
PaccmoTpum monens BpemeHHoro psana ARMA(2,1)
x¢ = 0.8x;_1 — 0.6x,_, + & + 0354, (1)
rae & ato H.O.P., cnydaitHag BenmuurHa co cpenHuM 3HaueHueM 0 u aucnepcueit
2. Torma wumeerca ¢ =0.8,¢, =-0.6,03 =0.3. B oroii cumynsiuuu

UCCIIENYETCs CPEeIHUM IOKa3aTesb OLEHKH OyTcTpama M COOTBETCTBYIOLIMM eMy

KBaHTHJIb 6YTCTpaH I MOACIIN C ITIapaMCTpaMu.

Kak B npouuislii pa3, crenepupyeM 50 HE3aBUCHMBIX BPEMEHHBIX PSJIOB
x xD (=1 50) o popmyze (1)
e X500 Yo pmyne (1).
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JI1st KaXa0ro j paccMaTpUBaeM IMOCIIEI0BATEIbHOCTh YHUCEI IIOPOTOB.
Takke mycThb M; COCTOUT U3 YUCET
{2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,30,40,50,60,70,80,90}.

Jns xaxmgoro j u | codepem 500 Oyrcrpamn-Beidopok pasmepHoctu 200,
ucnonas3ys MFB meron, a 3arem moctpoum moxaenb ARMA(2,1) mis kaxmon

OyTcTpan-BeIOOPKHU, MPUMEHUB METOJI MaKCUMAJIbHOTO MPaBIONOI00US (J1ajblie

MMII). Ilycts (,oj(ll,)c ectb MMII onenka BenmuuuwHbl @;, tae i = 1,23, j=

550=1,...,17 u k=1,...,500. Torma cpemHsas oIeHKa OyTcTpamna

BEJIUYUHBI ; OyJIeT paCCUUTHIBATHCS 1O (HopmyJie

05 ==X oqn.i=123,j=1,..,50,1=1,.,17.

(0025 q(i)0.975

Iyers q; il — 910 2.5% u 97.5% xBaHTWIH gojlk (k =

(0)0.025 _(i)0.975

1,..,500), coorBercTtBenHo. Toraa (q 4 ) cootBetrcTBYeT 95%-My

OyTCTpamn-KBaHTUIIIO BEJIMUUHBI ; I KKI0TO j U [.

Kpome toro, myctb

M _ 50 () (0025 _ 1 s ()0.025 ()0975 _ 2500 (1)0.975
€ j=1 9P 4, = So&i=14j ' q j=19j '

(i)0.025 (i)0.975

Torna <p.(ll.) u (q 4 ) o0ecreynuBaeT CPEAHIOID OIECHKY

OyTcTpama BEIWYMHBI ¢; W cpeaHuid 95%-ii Oyrcrpan-kBantwib aiusa S0

HE3aBHCHUMBIX BPEMEHHBIX psAoB Mojaenu (1).

i
Ha Puc. 2 moxa3aHbl <p_(l.), 3aBUCSAIIME OT YuCJIa IOPOTOB, BMECTE C

COOTBETCTBYIOIMIUM 95%-M OyTCTpamn-KBaHTUJIEM.
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Puc. 2. Ha rpaduxax n300paxeHbl HCTUHHbIE 3HAUEHUS NapaMeTpoB (YepHbIE TOPHU3OHTAIbHbIC
npsiMbI€), CpedHuEe OIeHKH OyrcTpan  (YepHbIe KpuBbie), 95%-¢ AManazoHbI
OyTcTparn-kBaHTUJeH (MyHKTUpHBIE KpuBble) U 95%-e noBepuTenbHBIE WHTEpBabl (Cepble

HpHMLIe), MOJIYYCHHBIC MMIIT MCTOAOM JJId 50 He3aBUCHMO CTCHCPUPOBAHHBIX BPEMCHHBIX
psAA0B MozeTH (2).

Takke OBLT HMCHOJIB30BAaH METOJ OyTCTpam JABUTAIONIETOCs OjokKa it
co3nanust 500 OyTcTpamn-BeIOOPOK JJISI KAXIOTO j U J, Te | 3TO JIjrMHa OJOKOB
(omucaHue W aJTOPUTM ATOT0 METOJa ObUIM B3SIThI U3 CTAaThd [3] U OMOJIMOTEKHU

python arch u3 ucrounuka [10]), J € {5,15,25,35,45,55,65,75,85,90}.

Pe3ynbTaThl 3TOr0 0TOOpaKEHBI B MPaBOil KOJIOHKE Puc.2
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Ilo neBoii kojoHke Puc. 2 BuUaHO, YTO (p_(li,) CXOOUTCA K MUCTUHHOMY
3Ha4YCHUIO ;. J{namazon OyTcTpamn-kBaHTHiICH 1 { = 1,2,3 TakKe COJEPKUT @;
U MpU YBEIMYCHUHU YHCIIa TOPOTOB IMPHUONMKACTCS K HEMY BEepXHEH M HUXKHEU
rpanunamMu. CTOUT TaK:Ke€ OTMETUTh, YTO [0 MEpPE POCTa YKcjia MOPOroB, AUana3oH

6YTCTpaH-KBaHTHHeﬁ Ha4YMHACT JIy4dll€ OIIMChbIBAaThb HCTUHHOEC 3HAYCHHUE @,

Hexenn 95%-1 1oBepuTeNbHbIA HHTEPBAJ, NoaydyeHHbIH MMII meToom.

OOpaTtvB BHMMaHUE Ha MPaBYI0 KOJOHKY Puc. 2, MOXHO 3aMeTUTh, UTO
cpenssst 2QPEeKTUBHOCTh METOMa OyTCTpaI JBUTAIOIIETOCS OJI0OKA B IIEJIOM CXOXa
¢ MFB meronoMm, HO rpanuiibl 95%-1o OyTcTpan-KBaHTHISI HECKOJIBKO HIUPE, MO

cpaBHeHuo ¢ MFB meronom.

1.3. IlpuMmeHeHHEe MeTO1A K peaibHbIM JJaHHBIM

B sroit wactu npumensierca uccienyemas merogonorus kK Munpekcy [loy
Ixonca (DJI) Ha otpe3ke ot 03.01.2011 no 18.05.2018 (maHHBIC OBUTH B3STHI C
uHdopmarmonHoro noptana [8]). nuna psaa 1864. I'padux BpemMeHHOTO psijia
HaOmoaemMoro uHaekca u Gynkuusa “log returns” (B mpoieHTax), o003HaYeHHAas

y: (t =1,...,n = 1864), KOTOpyIO MOXXHO HalTH MO hopmyIie
Vs
R = ln(;), Vf — KOHe4yHoe 3HaveHue, V; — HayaJbHOE 3HaYeHHe,
t

nokasansl Ha Puc. 3(a) — (6). Kak MoxHO ObUIO OKHIATh, HAOIIO1aEMBIA WHIIEKC
MOKA3bIBACT HAIMYME SKCTPEMYMOB M BOJIATHIHBHOCTh KIACTEPOB, KOTOPHIE MOKHO
noapobHee paccMoTpeTh Ha rpaduke aBTOKOPPEIAIHUOHHOM (QYHKIIUU OT
y.(nanpme AK®) u AK® or y? Ha Puc. 3(8) — (r). J1g uxX u3ydeHUs MOKHO

ucnois3oBate GARCH(1,1) Mmonens x y, npu ucnosb3zoBann MHK metona [6].
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Puc. 3. I'paduku onenok Oyrcrpamna u rpaHUIBI OyTCTpan-KBaHTHIISL BMECTE C JOBEPHUTEIBHBIM

MHTEpBaIOM, nojrydeHHbIM MMII meronom miist BpeMeHHoro psaa uaaekca DIL.

Tak kak 1eb HAIIero MCCIEIOBaHMUS COCTOUT HE B TOMCKE HAMIydIlIei
MOJIEId BPEMEHHOTro psina, OyaeM wucnonb3oBath Moaenb GARCH(1,1) nns

uzydyenus ra¢pdexrtuBHoctdt MFB merona. Mogens GARCH(1,1) Beipaxaetcs
Vi = 018, 0f = Qo + a1 V{1 + @074,

rne &- HOP N(0,1), omenka mapamMeTpoB M WX CTaHAapTHas OIIMOKa

npenacrasiieHsl B Tabmuue 1.

BHoBb OyneM paccmaTpuBaTrh IMOCIIEIOBATEIBbHOCTh YHUCET MOPOTOB M, =
2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,30,40,50,60,70,80,90,100,150, T0 ectp [ =1,...,19.
s xaxnoro [ ctpoutcs 500 6yTcTpan-BEIOOPOK MO PACCMOTPEHHOMY BBIIIIE PSTY
Y¢. 3HayeHHs] OLEHMBAEMBIX IMapaMETPOB, OCHOBBIBAIOIIMXCS Ha OyTcTparne
BBEIOOpOK, Oymem oOo3HauyaTh Kak (i =0,1,2,l=1,...,19uk =1,...,500).

_ 1 $s00
Iycts ;. = — Ak, 1 (q

0.025 .975)
500 ~k=1

i q;-)l — cpenHsist onieHka oyrcrpana 95%-ro

OyTCTpan-KBaHTUJIS ISl @;, COOTBETCTBEHHO, IJI€ q;)iozs u Q?i975 — 910 0.25%-# n
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97.5%-i1 KBaHTWIb BEJIMYUHEI

agr (k=1,...,500), COOTBETCTBEHHO

(BBIUMCIIUTENbHAS paboTa OblIa MPOBEACHA HA sI3bIKe python mpu mMcmoib30BaHUU

oubnuotexu [7]). Peanuzanus anropurma npeacrasieHue B [punoxenun 1.
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Puc. 4. I'paduku onenku OyTcTpama M KBaHTWIb OyTcTpana BMECTE C MapamMeTpaMu MOJeNTd

MMII 1 noBepuTENbHBIMI HHTEPBATIAMHU BPEMEHHOTO psiia nHaekca DJI

JleBas kononka Puc. 4 moka3piBaeT rpaduku OLIEHKU apamMeTpoB OyTcTparna

(uepHas npsiMasi) U cooTBeTCTBYIOIME 95%-ble OyTCTpan-KBaHTWIH (ITyHKTUPHbBIE

kpuBbie) aa «; (i = 0,1,2), nonyuyennsie ¢ momombio MFB meroma. Takxe Ha
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rpadgukax oToOpaxkensl mapamerpbl MMII (TeMHBIE TOPU3OHTANBHBIC JIMHUU) U
COOTBETCTBYIOILIHE 95%-b1e JNOBEPUTEIIBHBIE WHTEPBAJIBI (cBeTubIE
rOpU30OHTaJIbHbIC JHHUM). Kak MOXHO YBUAETh, B MEPBOM IMOJIOBUHE 3HAYECHUU
YyuCcia MOporoB OLIEHKAa OyTCTpana HecTaOWiIbHA, HO MPU €ro0 YBEIMYEHUH OLEHKA
OyrcTtpana u €€ OyTcTpan-KBaHTWJIb HAYMHAIOT CXOJUTHCS B Mpejernax
noBeputenbHoro uHTtepBaia MMII merona. Takxke CTOUT OTMETHTh, YTO IOCIHE
3HaueHus mgy = 80 omeHku OyTcTpama TOYTH COBMANAIOT €O cBouM 95%-M
OyTcTpan-kBaHTuieM. [103TOMy 3TH OLIEHKH MOYKHO MPUMEHSTh B CTATUCTUYECKOM

aHaJIn3cC.

B mpaBoii kononke Puc. 4 oroOpaxeHbl 1OJO0OHBIE pE3yIbTATHI,
MOJIYYEHHBIE Y€ METOJOM OyTcTpamna JBuraromierocst 0noka. M BHOBb, oOmas
3¢ deKTUBHOCTH nocieqHero Meroga cxoxa ¢ MFB merogom. To ecth, oneHka
OyTcTpama ABUTraromerocs 0JIoka ¢ yBEJIMYEHUEM JJIMHBI OJIOKa CXOIUTCS, HO

COOTBETCTBYIOIIUMN el 95%-11 KBaHTUIIb O0Jee MHUpoKuid, Hexenn y MFB mMetopa.

1.4. IllonBenenue UTOroB

bein paccmorpen MFB Meron, ero ajaroputM, a TakXke H3YYWIH €ro
3 PeKTUBHOCT, Ha OOJBIIOM KOJUYECTBE MOJEIUPOBAHUN HCCIIEAOBAaHUM.
Pe3ynbTaThl TOKa3bIBAIOT, YTO NPU YBEIUYEHHUH 4YHCJIA TOPOTOB OIEHKH
napamMeTpoB OyTcTpama HA4YMHAIOT CXOJMTHCS K HCTHHHBIM 3HaueHusM. Kpome
TOro, 95%-i1 KBaHTWIb OyTCTpama MnapamMeTpoB MOJEIU B CPEIHEM YK€, 4YeM
95%-¢ noBepuTENbHBIE MHTEPBANIbI, MOdy4deHHble npu nomomu MMII merona.
HccnenoBanne BpeMeHHOTO psija 1o uuaekcy DJI mokassiBaeT, 4To METOA XOPOII

M Ha IIPAKTHUKE.

Takxke cTaHOBUTCS MOHATHO, 4TO 3PdexkruBHOCcTH MFB MeTonma cxoxka
sbdexTuBHOCTH MeToja OyTcTpama aBuTaromerocss Oioka. A s HauOoliee
TOYHOTO pe3yJibTaTa BBIOOP HAWIYYIIEro 4Yucjia [OPOroB 1M, MOXKHO

BOCIIOJIL30BaThCA I'pauuecKuM METOJO0M, Kak Obulo TokazaHo Ha Puc. 2 u 4.
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ITocne uero IMPOAO0JIZKUTD CTaTUCTUUYCCKUU daHaJIn3, OCHOBBIBAsICb Ha OICHKC

OyTcTparna 1 OlEHKH KBaHTUJIb OyTCTpana ajisi JaHHOTO M.

Kpome Toro, nmns ynydmieHus METOAA MOXKHO YBEIWYHATh YHUCIO
paccMaTpHBaeMbIX PA3IUYHBIX OyTCTpamn-BBIOOPOK, HO IO Mepe UX pocra OyjaeT
MOBHIINIATECS W BpeMs paboThl. JlaHHBIE O BpeMeHHM pPabOTHI MPE/ICTABICHBI B
Tab6muie 2. [To Helt MOXHO CYIUTh, YTO BPEMS BBHITIOJIHCHHS TAHHBIX METOIOB JIJIS

HOI[O6HOI>1 TOYHOCTH B IIPCACIIaX HOPMBEI.
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I'naBa 2. Ucnosib30BaHue 0OyTCTPan-MeToAa JAJ1s MOCTPOCHUS

JOBEPUTEJIbHBIX HHTEPBAJIOB JMHENHON perpeccuu

B 9T0if raBe OCHOBHOE€ BHHUMAaHHUE YJEISETCS HCIOIb30BAHHIO TOYHOTO
OyTcTpama [Uisl TIOCTPOCHUS JOBEPHUTEIBHBIX MHTEPBAJIOB [UJIS TapamMeTpOB
perpeccun B HEOONBIIMX oOpasnax (MoapoOHOE ONMHWCAHWE METOAOJOTHU
paccmarpuBaercsi B [9]). CpaBHeHHe TOYHOro MeToja OyTcTpama ¢ MPOCTHIM
OyTcTpamn-meTofoM OyneT MPOBENCHO Ha UCKYCCTBCHHOM B3SATOW M3 0a3bl JaHHBIX

BBIOOpAX.

2.1. BBenenue

PerpeccroHHBI aHAIW3 MUCIOIB3YETCS IIOBCEMECTHO JUIA U3Y4YEHMs
B3aMMOCBS3€M MEXAY IIEPEMEHHBIMHM, IIPOTHO3MPOBAHMSA M  IPEICKa3aHUs
3HAYEHUN HE3aBUCHMBIX NIEPEMEHHBIX. Takke HEOOXOIUMO YIOMSIHYTh O YEThIPEX
BAJKHBIX IIPEAIIOJIOKEHUAX: JIMHEMHOCTD, HE3aBUCUMOCTh, TOMOCKEAACTUYHOCTD U
HOPMAJIbHOCTh,  BBINIOJIHEHUE  KOTOPBIX  OOYCIIOBIIMBAE€T  JTOCTOBEPHOCTH
pe3ynbraToB. {151 TOUHOTO MPOTHO3UPOBAHUS HEOOXOIUMO OOJIBIIOE KOJIUYECTBO
HaAOJII0IEHUH, MOJIy4YeHHEe KOTOPBIX B HEKOTOPBIX CiydasX HE MpeACTaBIseTCS
BO3MOXHBIM. [0 3TOl mpuunHe pa3mep MHTEpECyIoUEeld BHIOOPKH MOXKET OBbITh B
npeesax JecsATH 3Ha4YeHUH. DTO MOXKET BbI3BaTh HAPYIIEHHWE OJHOTO M3 YEThIPEX
IIPEAINOJIOKEHNAN, a CIIEJ0BATENbHO, AAJBHEUINNE PE3yJIbTaThl MOTYT OKa3aThCs

HCHaAC)KHBIMU.

Hns o6xoma »Toil mpobsiembl pa3paboTaH TOYHBIM OyTcTpamn-meton. B

JTAHHOM riaBe OyJIeT IPOBEICHO CPaBHEHHUE €T0 C MPOCTHIM OyTCTPAIl-METOIOM.
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2.2. Ouenka Oyrcrpana

byrctpan — CTaTUCTUYECKUM IIOAXOJ, OCHOBAHHBIM Ha CIy4alHOM
MOCTPOCHUU BBIOOPOK, CO3JAHHBIX W3 OPUTHHAIBLHOW BBIOOPKH C COXpaHEHUEM
pacnpenenenus. [lycte X = (X1, X,,...,X,) — choydaitHas BBIOOpKa HEU3BECTHOTO
pacnipenenenust F, rie 6 - ouenka ero mapamerpa 6. Toraa GyTcTpan-BeIGOpKa
Oyaer BeirsmeTrh kak X* = X{,X,,...,X;,, a oleHka 3Toi OyTcTpamn-BbIOOpKU

Oyner o0o3HayatTbest 6*.

~

AmnmnpokcuMaisi  BBIOOPOYHOTO  pacmpefereHuss ¢ napameTrpoMm 6
IIPOBOIUTCS HPU UCIIONB30BAHUU OyTCTPAI-OLECHKH 0*. OGBIYHO, NI OCTPOCHHS
pactpefieNieHHsl 0 HCIONB30BaJICid OyTCTpanm-MEeToJ Ha OCHOBE MeToJa
npubmmkeHuss Monte Kapino M KOJIMYECTBO CO3/IaHHBIX OYyTCTpar-BbIOOPOK
OrpaHUYMBAIOCh HEKOTOpbIM uucioM (500, 1000), HO ¢ yaydllleHHUEM
KOMITBIOTEPHBIX TEXHOJIOTMM STOT METOJ HE SBISETCS E€IUHCTBEHHBIM, €CIIU
pa3Mep BBIOOPKE HE CIUIIKOM BEHK.

[Tycth ucxomHas BBIOOpKA COCTOMT W3 N DJIEMEHTOB, TOTJa MOTYT OBITh
CO3lIaHbl BCEBO3MOXKHBIC 0Opa3ibl OOIIMM KOJMYECTBOM N", TO €CTh BCe
peanu3aiMd MOTYT OBITh BBIYHCIEHBI. JTOT TMPOIECC HA3bIBAETCS TOYHBIM
METOJIOM HadYaJIbHOW 3arpy3kd. Ero HEBO3MOXKHO TMPUMEHSITH B OOJBIIHUX
oOpasliax, TaKk Kak KOJIMYECTBO BCEX BO3MOXHBIX 00pa3ioB  Oyner

HKCIIOHEHITUATILHO OBICTPO BO3pPACTaTh C pa3MEPOM BHIOOPKH.

Taxke Obun pa3paboTaHbl TpU  OYTCTPANIOBCKHX  JIOBEPUTEIBHBIX

WHTEPBAJIOB, ONTMCAHHBIE CIETYIOIIMM 00pa3oM.
2.2.1 CranaapTHblii OyTCTPaNoOBCKUIl 10BepuTeIbHbIH HHTEPBAJ (SB)

[Tockonpky  OOJIBIIMHCTBO  CTaTHMCTUK  ACUMOTOTUYECKH  HOPMAJIBHO
pacnpenenensl, MoKHO TonyuuTh SB noBeputenbubiii uaTepBan 100 (1 — a)%

1151 6 Ha OCHOBE OLICHKH O B OOJIBIITNX BBHIOOPKAX CIEAYIOUTIUM 00pa3oM:

(0 — 24/,SE*(0%),0 + z4/,SE*(8%)),
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rac Za/Z 9TO CTaHAapTHasd HOpMaJIbHAA BCIIMYMNHA C BCPOATHOCTBIO a/2 "

2p-1(85-6")?
B-1

s poctoro 6yrerpana: SE (é ) = \/

B _(6;-6%)2
B

JJISL TOYHOTI'O 6YTCTpaI'Ia: SE* (é) == \/

2.2.2 TlpoueHTHBII OyTCTpPanoBCKHUii JoBepuTeIbHbII nHTepBaJ (PB)
Henapamerpuueckuii TOBEPUTENIbHBIA HUHTEPBAJ JJI BEIUYUHBI 6 MOXET

OBITH TIOCTPOCH C TOMOINBIO KBAaHTWJICH pacmpenenieHus OyTcTpam obpasma 6°.
AX o o

IIycte 6} — ymopsmodeHHBI MaccUB OLIEHOK Oyrcrpana. PB noBepurenbHbIi

uaTepBan 100 (1 — a)% ans 6 OyneT BHITISIAECTD Kak

Ak A%k
(8ttower), Dupper)):
riae lower = 0.025 X B u upper = 0.975 X B.

2.2.3 byrcTpanoBcKkuii 10BepUTEIbHbIH HHTEPBAJI ¢ KOPpPeKUHeil cMeleHus

u yckopenuem (BCa)

ByTcTpan pacrpe/elieHie BeanuuHbl O MoxeT ObITh cMerneHo. ITosTomy
MPEMIOKEH APYrod TMOAXOJ, KOPPEKTHUPYIOUIUN TMOTEHIMAIbHOE CMEIICHHE U
YCKOPSIIONTUH CXOMUMOCTh OyTCTpam pacrpeneiieHus. JloBepUTETbHBIN HHTEPBAI
1001 — )% nns 6, ¢ nByms Koppektupyromumu (akropamu, Z u A,

OTIPENICIITIOTCS CIICTYIOIIUM 00pa3oM:
#B_ (9r<0
7 = ¢—1 [ b=1( b )]
B )

rne ® ! o6osHauaer oOpaTHyl0 (YHKLIMIO CTaHAAPTHOIO HOPMAIbHOIO

pacipeneneans @ u #5_. (05 < 0) npencrasuser coboit momo GyrcTpan
06pa3noB Hike onenku 6. ITycTs é(_i) npeJICTaBIsAeT 3HaueHue A, 06pa3oBaHHOE
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MyTEM UCKJIIOUEHHUS 1-TO HAOIIOJACHUS U3 OPUTHHAIBHOM BEIOOPKH, 6 €CTh CpeliHee

é(_i). Torna umeercs:

Y1 (B — 6)°

A = - '
6[211 (8- - )2]"
" BBIYHUCJIUM
— [ Z—Za/z |
A =0 _Z + oz —
— [ Z+Za/2
A =P 2+ 1-A(Z+24/2) |

CrnenoBatensno, BCa nosepurtensHbiii mHTEpBan 100 (1 — a)% s 6

OyJeT MOoJy4YeH U3

(éaower*)' é\Ekupper*))'

rae lower™ = BA, u upper® = BA,.

2.3. MojenupoBaHue UCCJIe10BaAHMS

DTa 4YacTh COJEPXKHUT Pe3yJbTaThl CUMYJISIUUA, KOTOpAs WIUTOCTPUPYET
cpaBHeHUE d()PEKTUBHOCTU OIEHKH JOBEPUTEITHHBIX HHTEPBAJIOB JIJISl TAPAMETPOB
perpeccun (Oosiee moApoOHO paboTa ¢ mapamMeTpaMu JMHEHHOW perpeccuu
omucana B [10]). [lpoBeaeHO CUMYISIIMOHHOE HCCIEIOBAHUE MJII CPABHEHMS
JIOBEPUTEIILHBIX WHTEPBAJIOB, MOCTPOCHHBIX HA OCHOBE TOYHOTO OyTCTpar-MeToaa
C y4€TOM MpocToro Metoja Oyrcrpamna. OLeHKa TpeX T0BEPUTENbHBIX HHTEPBAJIOB

OblJ1Ia OCHOBaHA Ha MX TOYHOCTH OXBaTa M CPEIHEH JJIMHE.

['enepupyem nBe ciydaiiHble BeIOOpKH X pasmepa n =5 um n = 8, rae X
NPUHAICKUT paBHOMEpHOMY pacnpenenenuto [0,1], m COOTBETCTByIOIIME UM

3Ha4YeHUs Y, MOJyYeHHbIE 110 (hopMyIie:
Y, =2+ 4x; + ¢,

r7ie e; — 9TO HabOp HE3aBUCUMBIX 3HAYCHUH CIEAYIONIUX pacpeIeICHUI:
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1. CranmapTHOE HOpMAIBHOE pacupeieeHuUE,

2. DKCOHEHIIMAIIBHOE PACIPEAECIECHUE CO CPEIHUM 3HAUYCHHUEM |,

3. Pacnipenenenue Jlamnaca co cpeanum 3nadenueM O u qucnepcueit 1
4. Pacnpenenenue [lyaccoHa co cpelHUM 3HAUEHUEM 3.

JIst kaxaoro 3aJaHHOTO pACTpeeNiCHHs] W pa3Mepa BBIOOPKH Oyaem

OIICHUBATh KOA(PUITMEHTHI TUHEHHON perpeccuu a U b. Halinem ux mo dhopmynnam

__ Covyp(x,y)
b= Vary(x) '

a =y — bx.
Janee, moctpouM OyTcTpan-BeiOopKku 1yt mpoctoro (B = 1000) u Tounoro
(B =n") Merona, M0 KOTOPHIM BBIYUCIUM OLEHKH Kod(uuueHtoB a; u by,

i=1,...,B, mocie Yero MOXHO OyIeT IOCTPOUTHh [JIs KaXKJIOro Ciaydas

JOBCPHUTCIIBbHBIC NMHTCPBAJIbI, PACCMOTPCHHBIC PAHCC.

Jlmst  OICHWBAHUS JTOBEPUTEIBHBIX HHTEPBAJOB PACCMOTPUM  TaKHUE
BEJIMYMHBI KAaK BEPOSITHOCTh MOKPBITHS W CpeAHsis JJIMHA (BBIYMCIMTEIbHAS
pabota Obuia mpoBeaeHa Ha si3bike python [12]). I[lomydenHbie pe3yibTaThl

Ipe/ICTaBIICHbI B TpwiokeHuu B Tabmuuax 3, 4.

O6patuB BHMUMaHue Ha Tabmuiy 3, MOXHO 3aMETUTh, YTO B IIEJIOM
BEPOSTHOCTH TTOKPBITHS TOYHOTO METO 1a O0JjIee MoJIHas 0 CPAaBHEHUIO C MPOCTHIM
MeTtojioM. Ilpuuem, 3Ha4YeHUs AJIs1 JOBEPUTEIBHBIX HMHTEPBAIOB SB HECKOJIBKO
Boilie 3HaueHut PB u Bca. M3 Tabmuiel 4 ke CTaHOBUTCS BUAHO, YTO CPEAHSS

JJIMHA HHTCPBAJIOB IIPAKTHYCCKH OAMHAKOBAA IJIS ITPOCTOIO U TOYHOI'O MCTOAOB.

2.4. I[lpuMeHeHNEe METOIOB K PeaibHbIM JTaHHBIM

B 3T01 yacTy NpUMEHSAIOTCSA paHEE U3YUYEHHBIE B OTOM TJIaBE METOIUKH IS
MPOBEJICHUSI PErPECCUOHHOTO aHanu3a Ha aaHHbIX “Text Prices”. JlaHHble ObUIH
B3sATbl ¢ caita [11]. Bpula mocTpoeHa nuHEWHass perpeccuss MEXIy ABYyMS

nepeMeHHbIMU “‘Pages” u “Price” (KOMMYECTBO CTPAHUIl U II€HA KHUT), OLICHKU
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KO3(pGUIIMEHTOB M WX JOBEpPUTENIbHbIE WHTEpBaibl. Peamusanms anroputma

npenacrasieHa B [Ipunoxxennn 2. Pesynbrar nokasan B Ta0nuue 5.

[To Tabnuile MOXXKHO OMPEAENIUTh, YTO, HECMOTPSI Ha HEBBICOKYIO Pa3HUILY
MEXy OLEHKaMHU KO3((UIIMEHTOB TOYHOTO M TMPOCTOrO METOJa, CTaHAapTHas
omnbOka OyrcTpama OyneT MEHbIIE B MOJb3y TOYHOro MeTtoja. YTo Kacaercs
JIOBEPUTENIbHBIX MHTEPBajoB, y SB HHTepBana Npu HCHOJIB30BAHUM IMPOCTOrO
MeToJla JIUIMHA HecKoJIbko OoJbiue, a y BCa uHTepBana mexny JUIMHaAMH 00OMX

MCTOJ 0B IMPAKTUICCKH HCT HHUKaKOM PpasHUIBI.

Ta6muma 5. Onenka OyrcTpara, craHaapTHas ommoka U 95%-i 1oBepUTENIbHBIN

UHTEpBaa K03QPuuueHToB AuHeitHo! perpeccuun st “Paperback Books™.

KoaddunmeHTs
a b
Tun 6yrcTpana
TouHbIM 0.110438 -1.83475
Cpennsist olieHKa
OyrcTpana
TP [Ipocroii 0.110476 -1.85728
CrannapTHas TouHbIM 0.024 5.834289
omuoOka OyTcTpana _

TIpocToii 0.029 6.42246

TounbIi (0.05089, 0.159326) | (-11.484, 8.75763)
SB unTepBan

[IpocTou (0.05492, 0.155298) | (-16.538, 13.8113)

TounbIi (0.07061, 0.14979) | (-11.87,8.2261)
PB unTepBan

IIpocroii (0.072847, 0.14979) | (-11.9709, 7.9764)

TouHbIi (0.07402, 0.15796) | (-12.4064, 7.7691)
BCa untepBan

IIpocroit (0.07488, 0.15509) | (-12.138, 7.71578)
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2.5. IllonBeaeHne UTOroB

bl paccMoTpeH TOYHBI OyTcTpam W OBUTM  MOCTPOCHBI  TPHU
noseputelibHbIX MHTepBania SB, PB m BCa nns mapamerpoB perpeccuu B
HeOoNbpIIMX O0paslax, Iocjie Yero mnpoBepwin uX IPPEKTUBHOCTL B
MOJICJIMPOBAaHUM M Ha pealbHbIX JaHHbIX. bbUla MpoBeneHa OlLIGHKA Tpex
JIOBEPHUTEIIbHBIX MHTEPBAJIOB Ha OCHOBE WX BEPOSTHOCTH IMOKPBITHUS U CpEIHEH
JUIMHE WHTEpBAJIOB. Pe3ynbTaTel HMCCIENOBaHUS MMOKAa3ald, YTO TOYHBIM METOn
okazaics Oonee 3(pPEeKTUBHBINA, TaK KaK €ro BEPOSTHOCTh MOKPBITUS OKa3alach
Ooyee BBICOKOH 10 CPaBHEHHIO C OOBIYHBIM METOAOM, a CpeAHAs JIUHA

MHTEpBajia — 00Jiee KOPOTKOM.

Kpome Toro, nHaOmonas 3a JaHHBIMH, NpPEACTaBICHHbIMH B Tabiuue 6,
MOXHO OOpaTUTh BHUMAHHA Ha pa3HULy MO BPEMEHH, 3aTPAuCHHOMY Ha
BBINIOJIHEHHE 000uX MeToAoB. M3 uero ciemyer, yTo Ha HEOOJBIIOM pa3Mmepe
BbIOOpKH (n < 10) mydmie UCHONB30BaTh TOYHBIA MeTon Oytcrpama, Ho mpu
OoJibllieM pa3Mepe pEKOMEHAyeTcs TmpuberaTb K MPOCTOMY METOAY C

orpaHuYeHHEeM urcia OyrcTpam oopasios (B =~ 10000).
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3aKkJII04YeHue

B pesynbrare paboThl ObLIM M3Y4YE€HBI METOJAUKH CTATUCTUYECKOTO aHAJIN3A:
OyTcTpam-mMeToJ] JJii BpPEMEHHBIX psOB, TOYHBIM OyTcTpam-meTon AJis
PErpeCCHOHHOr0 aHajM3a U CIOCOOBI MOCTPOCHHS JTOBEPUTENBHBIX HHTEPBAJIOB

JJIS1 OTIEHKH €Tr0 3()PEKTUBHOCTH.

Taxoxe ObLI IIPpOBCICH CpaBHI/ITeHBHHﬁ dHaJIM3 Ha UCKYCCTBCHHBIX HAaHHBIX
N Ha [JaHHBIX, IIOJIYUYCHHBIX U3 0a3nl JaHHBIX (I/IHI[CKC I[OY J_—[}KOHCH. B
6}’TCTpaH-MCTOI[C AJis1 BpEMCHHBIX PSAAOB WM JAHHBIC IIApaMCTPOB KHUIT B TOYHOM
6YTCTpaH'MeTOI[€ AJ1 perpCCCHOHHOI0 aHaJII/I3a). IIo CPaBHUTCIbHOMY aHAJIU3y

ObL1a 10Ka3aHa 3P(HEKTUBHOCTh PACCMOTPEHHBIX B pabOTE METO/OB.

BYTCTpaH-MeTOI[ ABJIACTCA XOopoumum CPCaACTBOM pa6OTBI CO
CTAaTUCTUYCCKUMU JaHHBIMH, XapaKTCP paCHpCAaACIICHUSA KOTOPBIX HC MOKET OBITH
OJHO3HAYHO OIIPCACIICH, a TaKKC BI)I60pKaMI/I, CoACpKalIMMHU HeOOJIbIIIOE

KOJIMYCCTBO JAaHHBIX, 0e3 CHMKCHUS HaJIC)KHOCTHU ITOJIYUYCHHBIX PC3YJIbTATOB.
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IHpuiaoxenue

Tabauua 1. OneHKy napaMeTpoB U COOTBETCTBYIOIINE UM CTaHIAPTHBIC OITMOKH

GARCH(1,1) monenu ayia BpeMeHHoro psiaa uaaekca DJI.

24 aq a;

Orenka -0.000692 0.1000 0.8800
Crannapaas 0.844e-03 1.673373e-02 0.0395300
OIMUOKa

-
OBegfIT/‘; PLHHﬁ [-7.2826-02, - [6.730e-02, [ 0.853,
poseprTen 6.563¢-02] 0.133] 0.907]
WHTEPBAJI

Tadauua 2. Bpems BbINOJIHEHUS METOAOB JJIs1 BBIUUCIIEHUS OLICHOK.

byrcrpan-meron

Bpewmst pabotsl MeTon1a (cek.)

MFB a5 H.O.P. BeiGopku 6830.5145
MFB niist BpeMeHHOro psifa 112443.42992
Byrcrpan aBmwxymuxcs 0J0KOB JIs 49221 9722
BPEMEHHOTO psija
MFB nma BpeMeHHOro psiaa 21023.5527
naaekca DJI
Byrcrpan aBmwxymyxcs 0J0KOB JIs 113345743

BPEMEHHOT0 psifa nHaekca DJI
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Ta6auua 3. BeposTHOCTb NOKPBITHS 95%-T0 TOBEPUTEIBHOIO HHTEPBaIa

JloBepuTelibHbIC HHTEPBAIbI OyTCTpana

SB PB BCa
Kosdd-r | Pacipenenenue 6YTF£;III)'IaHa n=5 [ n=8 | n=5 | n=8 | n=5 | n=8
Tounwi | 0.701 | 0.83 | 0.69 | 0.79 | 0.661 | 0.777
HopmanbsHoe
IMpocroit | 0.695 | 0.812 | 0.678 | 0.781 | 0.654 | 0.767
Tounsnii | 0.491 | 0.487 | 0.441 | 0.436 | 0.462 | 0.382
OKCITIOHEHIINAIE-
HOC Ipocroii | 0.486 | 0.486 | 0.437 | 0.428 | 0.444 | 0.391
a
Tounwi | 0.70 [ 0.825 | 0.671 | 0.767 | 0.665 | 0.785
Jlanmaca
IIpocroit | 0.704 [ 0.814 | 0.66 | 0.756 | 0.644 | 0.774
Tounsi | 0.52 [ 0.572 | 0.56 [ 0.511| 0.51 | 0.523
Ilyaccona
IIpocroit | 0.496 | 0.567 [ 054 | 0.519 | 0.509 | 0.499
Tounsni | 0.63 [ 0.775]0.629 [ 0.76 | 0.618 | 0.753
HopmansHoe
IIpocroit | 0.632 | 0.781 | 0.621 | 0.768 | 0.620 | 0.748
Tounsii | 0.704 | 0.765 | 0.641 [ 0.747 | 0.655 | 0.742
OKCIHOHEHIUaNb-
HOe Ipocroit | 0.699 | 0.762 | 0.637 | 0.736 | 0.644 | 0.747
b
Tounsii | 0.648 | 0.775 | 0.641 [ 0.759 | 0.604 | 0.753
Jlamnaca
Ipocroit | 0.639 | 0.776 | 0.628 | 0.754 | 0.599 | 0.755
Tounsnii | 0.69 [ 0.777 | 0.651 [ 0.771 | 0.648 | 0.766
ITyaccona
IIpocroit | 0.686 | 0.772 | 0.644 | 0.758 | 0.641 | 0,756
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Tadauua 4. Cpenuss niuna 95%-ro 10BEpUTENBHOTO UHTEpPBAJIA

JloBepuTelibHbIC HHTEPBAIbI OyTCTpana

SB PB BCa
Kosdd-t | Pacpenenerue GYT];;III)TaHa n=5 [ n=8 | n=5 | n=8 | n=5 | n=8
TouHbIid 2,5 2,2 2,5 2,2 2,3 2,1
Hopmanbnoe
[Ipocroii 2,5 2,3 2,5 2,2 2,4 2,1
TouHbI 2,5 2,1 2,4 2,1 2,3 2,1
OKCIOHEHIINAJIb-
HOC Mpocroit | 25 | 21 | 24 | 21 | 23 | 21
a

TouHbILid 3,3 3,1 3,3 29 3,1 3,0

Jlannaca
[IpocToii 3,3 3,1 3,3 29 3,1 3,1
TouHbIid 2,6 2,1 24 2,1 24 2,2

[Iyaccona
[Ipocroii 2,6 2,1 2,4 2,1 2,4 2,2
Tounsli 4.6 3,7 4.4 3,8 4.0 3,9

Hopmainsnoe
ITpocroii 4.6 3,7 45 3,8 41 3,9
Tounbrit 4,2 3,7 4.1 3,6 3,9 3,5
OKCIIOHEHINATE-
HOe Hpocroit | 42 | 3,7 | 41 | 36 | 39 | 35
b

Tounbrit 5,9 5,2 5,7 52 55 5,0

Jlamaca
IIpocroii 5,9 5,2 5,7 5,2 55 5,0
TounbIi 4.6 3,8 4.4 3,7 43 3,7

Ilyaccona
IIpocroii 4.6 3,8 4.4 3,7 43 3,7
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Tabamma 6. BpeMs BBINOJHEHUS METOAOB JJIsl  BBIYKMCICHHUS  OIICHOK

JAOBCPUTCIIbHBIX HHTCPBAJIOB.

Bpewmst pabotsl MeTon1a (cek.)
Tun
JIOBEPUTEIILHOT'O IIpocrou TounbI
WHTEpBaja
n=>5 n=8 n=>5 n=8

SB 0.2445354 | 49.61516 9.144111 3890.288
PB 0.19812345 | 49.60917 9.037314 4131.755
BCa 0.25734109 | 49.66207 9.047794 3272.9112
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Ipuaoxenne 1. [Iporpammuas peanuzanust MFB metona na python

import random
import numpy

import statistics
import pandas as pd
import numpy as np
import random
import time

import pylab

from arch import arch model

k1

500 #xonMuecTBO MOBTOPOB MeToma OyTCTpana OJjisd KaxXOoTro SHadeHUS

(2,4,6,8,10,12,14,16,18,20,30,40,50,60,70,80,90,100,150]

ml

def generate():

dji = pd.read csv('dow_ jones.csv',
sep="',"', encoding='latinl',
parse dates=['Data'], dayfirst=True,
index col=['Data'])
x = np.array([np.log(dji['Count'][i]) - np.log(dji['Count'][i-1])for i in

range (1, 1864)1])
return (x)
def n 0(x, m):

BeicumMTEIBAET KBaAHTUIMU T
T = [np.sort(x)[(len(x)//m)*(i)] for i in range(l, m)]
T.append (1000)

return T

def n 1(x, T):

BbIBO,HI/IT Yy OJid OIIpeneJIEHHOT'O 4YMcCJla INOPpOI'OB m IO 3alaHHOMY BHIIE T
wun
y = [I
for i in x:
for e,t in enumerate(T) :
if 1 <= t:
y.append(e+l)
break

return y
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def n 2(x, y, m):

TpynnupyeT X M y B XX M Yy N0 UMX NPUMHALJIEXHOCTM B OINpeneJiHHBE KBAaHTUIMU

CosmaeT cJjoBapb, B KOTOPOM IJiS KaXIOI'O KBAHTMIA (3HadeHusa T) BanMCHBATCH

BCe Pa3JIMUHEIE

TPYIIIE
b - coxpaHfeT NnepBOHAYAaJIBHEM BUI X O 3TUM KBAHTUIIAM
d = {i+1:[] for i in range(m)}

z, 9 = yl[0], x[0]

b = [(y[0])]

xx, yy = [, []

zl, gl = [y[0]], [x[0]]

for i in range(len(y)-1):
if y[i+l] == z:
z1l.append(y[i+1])
gl.append (x[1i+1])
else:
dl[z] .append([zl, gl])
xx.append(zl)
yy.append (ql)
z = y[i+1]
b.append (y[i+1])
qg = x[1+1]
zl, gl = [(y[i+1])], [(x[i+1])]
dl[z] .append([zl, gl])
xx.append (zl)
yy.append (ql)
return (xx, vy, d, Db)

def n 3(d, b, lenght):

co3maeTcsa HOBHM OyTcTpal y3 M IO HeMy X3

y3 = []

while len(y3) <= lenght:
k = random.randrange (0, len(d[b[i]]))
y3.append ((d[b[i]][k][0]1))
x3.append ((d[b[i]1][k]1[1]))

i 4+=1
i = i%len (b)

return (x3, y3)

def n 4(x3, y3):
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def

def

def

IpuBomsaAT X3 M y3 K HOPMaJILHOMY BUIY
xall=[]
vall=[]
for 1lst in x3:

xall.extend(lst)
for 1lst in y3:

yall.extend (1lst)
return(xall[:len(x3)], yall[:len(x3)1])

simple boot(x, m, k=kl):
hl, h2, h3 = [], [], I[]
T =n 0(x, m)
y =n 1(x, T)
XX, yy, d, b =n 2(x, y, m)
for i in range (k) :
x3, y3 = n_3(d, b, len(x))
x4, y4 = n 4(x3, y3)
res = arch model (x4) .fit (update freg=5) .params
hl.append(res[0])
h2.append(res[2])
h3.append(res[3])
return (sorted(hl), sorted(h2), sorted(h3))

estimate (m=ml, k=kl):

beta = [[], [], []]
beta_25 = [[1, [1, [1]
beta_75 = [[1, [1, [1]
x = generate()

for 1 in m:
ggg = simple boot(x, 1, k)
for step in range(3):
beta[step] .append( (np.mean (gqgglstep])))
beta 25[step].append(qggqglstep] [round((k-1)*0.025)])
beta 75[step].append(qggqlstep] [round((k-1)*0.975)])
return (beta, beta 25, beta 75)

plot graph(m=ml, k=kl):

start time = time.time ()

sigma 1, g 1 025, g 1 975 = estimate (m, k)

print ("--- %s seconds ---" % (time.time() - start time))
print(sigma 1, g 1 025, g 1 975)

xlist = m

ylist = sigma 1[0]

ylistl = [-4.3740584650247047 for 1 in range(len(m)) ]
ylist 25 = g 1 025[0]
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ylist

pylab.
pylab.
pylab.
pylab.
pylab.
pylab.
pylab.
ylist

ylistl

75 = g 1 975[0]

plot (xlist, ylist, color = "k")

plot (xlist, ylistl, color = "k")

plot (xlist, ylist 25, linestyle = "--", color = "k")
plot (xlist, ylist 75, linestyle = "--", color = "k")
xlabel ('Umucao noporos') # momnmcey ocu OX

ylabel (u"\u03C6%s" % 0) # momnuck ocmu OY

show ()

= sigma_1[1]
= [-2.5319982573218507 for i in range(len(m)) ]

ylist 25 = g 1 _025[1]
ylist 75 = g 1 975[1]

pylab.plot (xlist, ylist, color = "k")

pylab.plot (xlist, ylistl, color = "k")

pylab.plot (xlist, ylist 25, linestyle = "--", color = "k")
pylab.plot (xlist, ylist 75, linestyle = "--", color = "k")
pylab.xlabel ('Uucyso noporos') # mommmce ocm OX
pylab.ylabel (u"\u03C6%s" $ 1) # mommuce ocm OY
pylab.show ()

ylist = sigma 1[2]

ylistl = [0.9089 for i1 in range(len(m)) ]

ylist 25 = g 1 025[2]

ylist 75 = g 1 975[2]

pylab.plot (xlist, ylist, color = "k")

pylab.plot (xlist, ylistl, color = "k")

pylab.plot (xlist, ylist 25, linestyle = "--", color = "k")
pylab.plot (xlist, ylist 75, linestyle = "--", color = "k")
pylab.xlabel ('Umucyno noporos') # momnmcy ocu OX
pylab.ylabel ("\u03C6%s" % 2) # nommmce ocm OY
pylab.show ()

print ("--- %s seconds ---" % (time.time() - start time))

return (0)

plot graph (m=ml, k=kl1)
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Ipuaoxenne 2. Ilporpammuas peanusanus MOPOCTOT0O W TOYHOrO OyTCTparl

METOJIOB, a TAaKXKe JIOBEPUTEIbHBIX HHTepBaoB SB. PB, BCa na python

from itertools import combinations with replacement, permutations
import numpy as np

import pandas as pd

import numpy as np

from scipy.stats import norm
alpha = 0.05

def estimate coef(y, x):
a = (np.mean(y*x)-np.mean (x)*np.mean (y))/ (np.mean (x**2)-np.mean (x) **2)
b = np.mean(y)-a*np.mean (x)

return(a, b)

def sample bootstrap(y, X, replicates, generate list):

estimate B = []

Col = 0
for index, value in enumerate([replicates[i] for i in generate list]):
if len(set(value)) == 1:
Col +=1
continue

Y B estimate, X B estimate = [], []
for j in value:
Y B estimate.append(y[j-1]
X B estimate.append(x[j-11])
if len(set (X B estimate)) == 1
Col +=1
continue

estimate B.append(estimate coef (np.array(Y B estimate),
np.array (X B estimate)))

return(list(zip (*estimate B)), Col)

def sample bootstrap exact(y, X, replicates):
estimate B = []
Col =0
for value in replicates:
if len(set(value)) == 1:
Col +=1
continue
Y B estimate, X B estimate = [], []
for j in value:
Y B estimate.append(y[j-1])
X B estimate.append(x[j-1])
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if len(set(X B estimate)) == 1:
Col += 1
continue

estimate B.append(estimate coef (np.array(Y B estimate),
np.array (X B estimate)))

return(list(zip(*estimate B)), Col)

def sample bootstrap without 1(y, x, size withoutl, N):
estimate B = []
Col =0
for value in size withoutl:
if len(set(value)) == 1:
Col +=1
continue
Y B estimate, X B estimate = [], []
for k in value:
Y B estimate.append(y[k-1])
X B estimate.append(x[k-1])
if len(set (X B estimate)) == 1:
Col +=1
continue

estimate B.append(estimate coef (np.array(Y B estimate),
np.array (X B estimate)))

return(list(zip (*estimate B)), Col)

def SB basic(y, X, replicates, generate list, B):
theta cap = estimate coef(y, x)

theta cap asterisk, Col = sample bootstrap(y, x, replicates,
generate list)

theta cap asterisk mean = np.mean(theta cap asterisk([0]),
np.mean (theta cap asterisk[1])

SE asterisk basic = (np.sqgrt(np.sum((theta cap asterisk[0]-
theta cap asterisk mean[0])**2)/(B-1)),
( P
(B

np.sqrt (n
theta cap asterisk mean[1])**2)/

sum( (theta cap asterisk[1]-

1))
a, b = ((theta cap[0] + norm.ppf(alpha/2)*SE asterisk basic[0],
theta cap[0] + norm.ppf(l - alpha/2)*SE asterisk basic[0]),
(theta cap[l] + norm.ppf (alpha/2)*SE asterisk basic[l],
theta cap[l] + norm.ppf(l - alpha/2)*SE asterisk basic[1l]))
return(a, b)

def SB exact(y, x, replicates, N):
theta cap = estimate coef(y, x)

theta cap asterisk exact, Col

sample bootstrap exact(y, x, replicates)

theta cap asterisk exact mean = np.mean(theta cap asterisk exact[0]),
np.mean (theta cap asterisk exactl[l])

SE asterisk exact = (np.sqrt(np.sum((theta cap asterisk exact[0]-
theta cap asterisk exact mean[0])**2)/(N**N)),



np.sqrt (np.sum((theta cap asterisk exact[1l]-
theta cap asterisk exact mean([1l])**2)/(N**N)))

a, b = ((theta cap[0] + norm.ppf (alpha/2)*SE asterisk exact[0],
theta cap[0] + norm.ppf(l - alpha/2)*SE asterisk exact[0]),
(theta cap[l] + norm.ppf (alpha/2)*SE asterisk exact([l],
theta cap[l] + norm.ppf(l - alpha/2)*SE asterisk exact[1l]))

return(a, b)

def PB basic(y, x, replicates, generate list, B):

theta cap asterisk, Col = sample bootstrap(y, x, replicates,
generate list)

a, b = ((np.sort(theta cap asterisk[0]) [int (np.round(B*0.05/2))]1,
np.sort (theta cap asterisk[0]) [int (np.round (B*(1-0.05/2)))1),
(np.sort (theta cap asterisk([1l]) [int (np.round(B*0.05/2))1,
np.sort (theta cap asterisk[1l]) [int (np.round (B* (1-0.05/2)))1))
return(a, b)
def PB exact(y, x, replicates, N):
theta cap asterisk exact, Col = sample bootstrap exact(y, x, replicates)

a, b =
((np.sort (theta cap asterisk exact[0]) [int (np.round (N**N*0.05/2))]1,

np.sort (theta cap asterisk exact[0]) [int (np.round (N**N* (1-
0.05/2)))1),

(np.sort (theta cap asterisk exact[1l]) [int (np.round (N**N*0.05/2))]1,

np.sort (theta cap asterisk exact[1l]) [int (np.round (N**N* (1-
0.05/2)))1))

return(a, b)

def BCa basic(y, x, B, N, replicates, generate list, size withoutl):

theta cap asterisk, Col = sample bootstrap(y, x, replicates,
generate list)

B -= Col

theta cap asterisk mean = np.mean(theta cap asterisk[0]),
np.mean (theta cap asterisk[1])

theta cap without 1, Col 1 = sample bootstrap without 1(y, x,
size withoutl, N)

theta cap without 1 mean = np.mean(theta cap without 1[0]),
np.mean (theta cap without 1[1])

Z = (norm.ppf (np.sum(list ([l for i in range(B) if
theta cap asterisk[0][i] < theta cap asterisk mean([0]]))/B),

norm.ppf (np.sum(list ([1 for i in range(B) if theta cap asterisk[1][i]
< theta cap asterisk mean([1]]))/B))

A = (np.sum((theta cap without 1[0] - theta cap without 1 mean[0])**3 / \

(6* (np.sum( (theta cap without 1[0] -
theta cap without 1 mean([0])**2))**(3/2))),

np.sum( (theta cap without 1[1] - theta cap without 1 mean[1])**3 / \

(6* (np.sum( (theta cap without 1[1] -
theta cap without 1 mean[1l])**2))**(3/2))))
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A 1 = (norm.cdf(Z[0] + (Z[0] + norm.ppf(alpha/2))/(1-A[0]*(Z[0] +
norm.ppf (alpha/2)))

)
norm.cdf (z[1] + (Z2[1] + norm.ppf(alpha/2))/(1-A[1]1*(z[1] +
norm.ppf (alpha/2))))

[
)
A 2 = (norm.cdf (Z
)
[
)

[0] + (Z2[0] + norm.ppf(l - alpha/2))/(1-A[0]*(Z[0] +

norm. ppf(l - alpha/2))))

norm.cdf (Z[1] + (Z2[1l] + norm.ppf(l - alpha/2))/(1-A[1]1*(Z2[1] +
norm.ppf (1 - alpha/2)))))

a, b = ((np.sort(theta cap asterisk[0]) [int (np.round(B*A 1[0]))-1],
np.sort (theta cap asterisk[0]) [int (np.round(B*A 2[0]))-1])
, (np.sort (theta cap asterisk[1l]) [int (np.round(B*A 1[1]))-11,

np.sort (theta cap asterisk[1l]) [int (np.round(B*A 2[1]))-11))

return(a, b)

def BCa_exact(y, x, B, N, replicates, generate list, size withoutl):
theta cap asterisk, Col = sample bootstrap exact(y, x, replicates)
NN = N**N-Col
theta cap asterisk mean = np.mean(theta cap asterisk[0]),
np.mean (theta cap asterisk[1])
theta cap without 1, Col 1 = sample bootstrap without 1(y, x,
size withoutl, N)
theta cap without 1 mean = np.mean (theta cap without 1[0]),
np.mean (theta cap without 1[1])
Z = (norm.ppf(np.sum(list ([l for i in range (NN) if
theta cap asterisk[0][i] < theta cap asterisk mean[0]]))/ (N**N)),
norm.ppf (np.sum(list ([1 for i in range(NN) if
theta cap asterisk[1][i] < theta cap asterisk mean[1]]))/(N**N)))
A = (np.sum((theta cap without 1[0] - theta cap without 1 mean[0])**3 / \
(6* (np.sum( (theta cap without_l[O] -
theta cap without 1 mean[0])**2))**(3/2)
np.sum( (theta cap without 1[1] - theta_cap_without_l_mean[l])**3 / N\
(6* (np.sum( (theta cap without_l[l] -
theta cap without 1 mean([1])**2)) (3/2)
A 1 = (norm.cdf(z[0] + (Z[0] + norm.ppf(alpha/Z))/(l—A[O]*(Z[O] +
norm.ppf (alpha/2))))
norm.cdf (Z[1] + (Z[1] + norm.ppf(alpha/2))/(1-A[11*(Z[1] +
norm.ppf (alpha/2))))

[

)
A 2 = (norm.cdf(Z[0] + (Z[0] + norm.ppf(l - alpha/2))/(1-A[0]1*(Z[0] +

)

[

)

0
norm. ppf(l - alpha/2))))
norm.cdf (Z2[1]

norm.ppf (1 - alpha/2

+ (Z[1] + norm.ppf(l - alpha/2))/(1-A[1]1*(z[1] +
))

a, b = ((np.sort(theta cap asterisk[0]) [int (np.round(NN*A 1[0]))-17],
np.sort (theta cap asterisk[0]) [int (np.round (NN*A 2[0]))-1])

[
)
1
))

, (np.sort (theta cap asterisk[1]) [int (np.round(NN*A 1[1]))-17],
np.sort (theta cap asterisk[1l]) [int (np.round(NN*A 2[1]))-1]))

return(a, b)
np.random. seed (2)
B = 1000
fixed df = pd.read csv('city.csv', sep=',', encoding='latinl')
y = np.array(fixed df['u'])
X = np.array(fixed df['x"'])
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def build x(size, a=4, b=2):

eps = np.random.uniform(low=0, high=1, size=size)

normal = np.random.normal (loc=0, scale=1l, size = size)
exponential = np.random.exponential (scale=1, size=size)
laplace = np.random.laplace(loc=0, scale=1l, size = size)

poisson = np.random.poisson (lam=3, size=size)

y normal = b + a*normal + eps

y_exponential = b + a*exponential + eps

y laplace = b + a*laplace + eps

y poisson = b + a*poisson + eps

return ((normal, exponential, laplace, poisson),

(y normal, y exponential, y laplace, y poisson))

def replacement (size):

generation different combinators

x = list (set (permutations (i, size)) for i in
combinations with replacement (range(l,size+l), size))
replicates = set()
for i in x:
replicates.update (1)

return (list (replicates))

def generate bootstrap(size, B):
generate list = np.random.choice(size**size, size=B, replace=False)

return (list (generate list))

def size without 1(size):
list without 1 = []
for index in range(size):
list without 1l.append(list([i+1l for i in range(size) if index != 1i]))

return(np.array(list without 1))

def replacement without 1(size):
replicates without 1 = list()
size withoutl = size without 1(size)
for i in range(size):

x = list(set(permutations (i, size-1)) for i in
combinations with replacement (size withoutl[i], size-1))

replicates = set()
for i in x:
replicates.update (1)
replicates without 1l.append(list(replicates))

return (replicates without 1)
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